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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordneter Christian Frölich (CDU) 

Wann leitet die Landesregierung die Umsetzung der einjährigen Pflegeassistenzausbildung 
ein? 

Anfrage des Abgeordneten Christian Frölich (CDU) an die Landesregierung, eingegangen am 
03.03.2023  

 

Die Fachkräftesicherung im Sozial- und Gesundheitswesen ist angesichts der demografischen Ent-
wicklung eine der zentralen Herausforderungen. Laut dem Institut der deutschen Wirtschaft (IW) 
konnten in Niedersachsen 2021 über 87 % aller offenen Fachkräftestellen in der Alten- und Kranken-
pflege nicht besetzt werden. Hinzu kommt, dass nach Schätzungen des Bundesverbandes privater 
Anbieter sozialer Dienste (bpa) bis 2030 180 000 Pflegekräfte in Deutschland fehlen werden. Laut 
Zahlen der BARMER wird die Zahl der Pflegebedürftigen gleichzeitig bis zum Jahr 2030 auf 650 000 
steigen. Beobachtern zufolge verdeutlichen diese Zahlen, dass eine flächendeckende Versorgung 
dauerhaft nicht sichergestellt ist.  

In dem von SPD und Bündnis 90/Die Grünen für die laufende Legislaturperiode geschlossenen Ko-
alitionsvertrag wird das Ziel der Einführung einer einjährigen Assistenzausbildung in der Pflege be-
schrieben, um dem Personalbedarf in Pflegeeinrichtungen kurzfristig zu begegnen. 

1. Wie und zu wann ist mit einer Umsetzung der einjährigen Pflegeassistenzausbildung zu rech-
nen?  

2. Werden die früheren Anbieter dieser Ausbildung (z. B. die Schulen in freier Trägerschaft, u. a. 
aus der Wohlfahrt) die Möglichkeit erhalten, ihr damaliges Angebot kurzfristig zu reaktivieren? 

3. Wie werden die früheren Anbieter dieser Ausbildung in den Umsetzungsprozess eingebunden?  

4. Wie wird die Landesregierung die Möglichkeit zu einer berufsbegleitenden Ausbildung sicher-
stellen? 

5. Wie viele Schülerinnen und Schüler befinden sich im aktuellen Schuljahr im ersten Jahr der 
Ausbildung zur Pflegeassistenz oder sind als Praktikant tätig? 

6. Wie viele Personen haben im Schuljahr 2021/2022 die Ausbildung zur Pflegeassistenz erfolg-
reich abgeschlossen?  

 

(Verteilt am 09.03.2023) 
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